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| CARICHI IN SERIE
E IN PARALLELO

in questa lezione apprenderemo:
= che cosa sono [ cavichi in serie

® che cosa soro | carichi in paralielo

= glcuni concetti sulle leggi of Ohm

I carichi in serie

Resistanze disposte

in serie !

In e Gircuite eletlrfico possono essere inserite una o pil resistenze o carichi utilizzato-
ri delia corrente (lampadine, stufe, radio, televisione, tostapane ecc.), Le resistenze pos-
sono essere disposte In serie o in parallelo.

Oecupiamoci prima delle resistenze disposte in serie.

Dirermo che due o pil resistenze sono disposte in serle guondo sono poste T'una di
seguito all’altra e sono affraversale dallo stessa intensiti di corrente.

Per esempio, nella fig. ! le resistenze R, Bz e Ky sono attraversare dalla stessa intensita
di corrente f che esce dal generatore G, Se vogliamo calcolare la resistenza totale
incontrata da tale corrente, dobbiamo procedere nel modo seguente,
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1. Carichi in sarie. La resistenza
complessiva di plu carichi eollegati
in serie & la somma delle singole
resistenze (R = By + Ao + Ra).

Resistenza totale
di pil resistenze

Misuriamo con un amperometro la corrente /e con un voltmetro la differenza di
potenziale AV fornita dal generatore. Se calcoliamo il rapporto AV// troveremo il valo-
re della resistenza Ry incontrata dalla corrente /,cioé della resistenza dell'intero circui-
to. e a questo punto confrontiamo il valore di By con i valori di By, Ry & R, ci accor-
giamo che,a meno di una piceola differenza, Rr & proprio la somma di £y, 8 e Ry
Ripetendo Vesperienza con altee resistenze, qualunque sia il loro valore e il loro nume-
o, troverema che vale sempre la seguente equazione:;

Rr=Rj+Ka+ M+ ...
City significa che;

{o resistenza totale of piiy resistenze disposte in gerie & dato dallo somma defle in-
gole resistenze.

In tale somma andrebbe compresa anche la resistenza interna del generators, Ma que-
st'ultima, in genere, ha un valore trascurabile rispetto a quetlo delle resistenze dei cari-
chi utilizzatorl,
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| carichi in parallelo

g

Resistenze disposte
in parallelo

2. Carlchi in parallelo.

Linverso della rasistanza totale
di pidd carichi collegati in paralielo
& uguale alla samma degli inversi
delbe singole resistenze

(WRy= 1R + LRz + VR

Valore di pili
resistenze in parallelo

Occupiamoci ora delle resistenze disposte in parallelo o, come anche si dice, in deri-
vazione,

Direma che due o pil resistenze sono disposte in parallelo guando hanno in comu-
ne gli estremi e presentano agli estremi o stessa differenza di potenziale (g 2),

Per trovare la resistenza totale Ry procediamo come nel caso pracedente.

il e

Misuriamo con un amperometro la corrente / che esce dal generatore e con un volt-
metro la differenza di potenziale AV da esso fornita. Caleolando il rmpparto AV trove-
remo il valore di Ry. Confrontande il valore di Ry con i valori di By, Re e By ci ACCOtTa-
mao che tra le grandezze In questione esiste la seguente relazione:

B - TPST
RT R| .R:g Rg

Ripetendo l'esperienza con altre resistenze, qualunque sia il loro valore & il loro nume-
ro,ci accorgiame che vale sempre la seguente equazione:

|

1, ST o, =
Rr R R

o

3
Cib significa che:

linverso della resistenza totale df piii resistenze disposte in parallel & nguale afla
somma deghi inversi delle singole resistenze

Considerazioni suile leggi di Ohm

1. Alla relazione Ryp= R+ R+ Ry ..., valida per pill resistenze disposte in serie, si pud
giungere anche applicando la legge di Ohm, sia all'intero circuito, sia agli estremi
delle singole resistenze,

Ricansideriama il cireuito illustrato nella fig 2. Chiamiamo AV la differenza di poten-
ziale fornita dal generatore e AV), AVz e AV; le differenze di potenziale relative agli
estremi delle singole resistenze 8y, f e £ Osserviamo che vale |a relazione:

AV= AV + AVe + AWy

Facciamo un esempio (fig 3). La sferetta , spostandosi dal punto A al punte B, subi-
sce una variazione di energia potenziale gravitazionale uguale a F, - h.Ma F, héa
sua volia uguale a £ « fiyp + Fo - g + F - g, clo@ & uguale alla somma delle cadute di
potenziale gravitazionale che fa sfera C subisce passando da un livello al livello sue-
RSSO,

Analogamente il potenziale elettrics subisce una caduta (un abbassamentao di valore)

L|
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3. Analogia fra la variazione
di potenziale elettrico € la varlazione c
di potenziale gravitazionale,

alla caduta di potenziale AV che si verifica &ndandﬁ da un 1::0!0 all’ altm del gene:rat&
re. Cin premesso, avremo:

'[I‘.' AV = RT i ] LEEEE di Ohm EP]'."-].'i.Cﬁtﬂ all'ihtﬁm circuito,
: dove Ry & la resistenza itale

DAV =R -1 |

Uintensita della comente f che passa in £, 8 e Ry
i R :
() aVa=Rs-1 & la stessa che esce dal generalore,
(4yaVy=Ry- 1

4

Sommando membro 2 membro la (2),1a (3) e la (4), avremo:
AVi+ A+ AV = (R + Ro+ Ry) T eiod: (B)AV={R + R+ Ry) -1
Se confrontiamao la (1) con la (30, otteniamo: Rr=f) + fo 4+ B

2. Alla relazione 1/Ry = /Ry + 1/Rp + 1/Ry + ..., valida per pil resistenze disposte in
parallelo, si pud giungdere sviluppandao il seguente ragionamento, analogo a quello pre-
cedente. Riconsideriame la fig. 2 e applichiamo la legge di Ohm all'intero circuito e
poi agli estremi delle singole resistenze; avremo:

(1) &Y _ | | AV& la differenza di potenziale ai poli del generatore, /2
Ry la corrente che esce dal generalore e Ry & la resistenza totale,

4] %E =01 | Agli estremi di /%, Ra ¢ By '8 la stessa differenza di potenziale
' AV.Nel circuito in esame tale differenza di potenziale AV
AV & la stessa di quella fornita dal generatore,
3 % 2 | La corrente [ giunta nel nodo A si divide in tre flussi
di eorrente /1, f, £ che, come ben si comprende,
AV devono essere tali che la loro somma sia uguale a f,
() e fe | eciott=l+h+ b

Sommiamo membro a membro la (2,12 (3) e la (4); ottenlamo:

AV AV AV
e +—=.r|+£§+13
B Rz hy
Raccoghiamo a fattor comune AV nel primo membro e rdcordiamoe che f=f+ b+ f3

otteniamo:
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Riscriviamo la (1) nella forma:

Ve =
Vg =1

Confrontiame fra loro le ulime due equazioni scritte, Foiché in esse AV e { hanno I
stesso valore, possiamo scrivere "equazione:

U VA1 SR
R B R
TEST
KB Disegna un circuite con 3 resistenze E3 Ferquale motivo | carichi utilizzatori
in serie, della comente sono, in genere, disposti
in parallelo?
E3 Determina la resistenza totale di
3resistenze (R =200 Ri=40 0 EA Laresistenza totale di piii resistenze
By =80 00 disposte in sere disposte in parallelo & minore
della pit piceola delle resistenze
EN Disegna un circuito clie presenta considerate”, Vero o falso?
3 resistenze disposte in serie.
ER Due resistenze di valore diverso, disposte
E¥ Determina la resistenza totale di in serie. presentano aghi estremi la stessa
3 resistenze (R =100 K = 20 0, differenza di potenziale™. Vero o folso?
Ry =30 L3) disposte in parallelo.
EX [0 un circuito sono inserite 15 lampadine,

B3 Per quile motivo nel computo
della resistenza totale di pii resistenze
disposte inserie, in genere;
si trascura la resistenza intemna
del generatore?

ATTIVITA SPERIMENTALI

ciascuna delle guali ha una resistenza

di 180 £2. Sapendo che le lampadine

in parallelo sono alimentate

da una differenza di potenziale di 220V,
determina la comente che esce dal generatore,

Verifica dell’equazione Ry = Rs + Ry + Ra + ...

La resistenza totale di piil resistenze disposte In serie & uguale alla somma delle singo-

le resistenze: Ry=Ry + o+« Ry ..

Scopo dell'esperienza: verifica dell equazions sopra riportata,

Prerequisiti: conoscenza della prima legge di Ohm: saperusare il tester

Materiali occorrenti: genemtore, 2 tester, 3 resistori di alcune decine di ohm, cavett

di collegamentao.
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= Cop il tester misura il valore dei tre resiston:
oy S
Ra=..
Ry=

» Monta il eircuito, come in fg 4, utilizrando un tester come amperometro e Faltro
come voltmetro,

HI w: Ry

= Misura la differenza di potenziale agli estremi delle tre resistenze:
A=,

» Leggi sul tester usato come amperometro il valore della cormente che passa nei e resistori:

Py
= Applica la legge di Ohm per trovare la resistenza totale;
Re=AV/ii=_.

« {‘onfronta if valore casi ottenuto con quelle che si ricava sommando § valord misura-
ti di Ry, Ra, K ...

Verifica dell'equazione 1/Rr= 1Ry + 1Rz + 1IR3 + ...

Introduzione

In un circuito dove sono inserite piln resistenze in paralielo, linverso della loro resi-
stenza totale & uguale alla somma degli inversi delle singole resistenze:

1 Rr=1/R 4 L R+ VAR 4+ .
Scopo dell’esperienza: verifica dell equazione sopea riportata,
Prerequisiti: conoscenza della prima legge di Ohim: saper usare il tester

Materiali occorrenti: gli stessi della precedente esperienza,

[ 365



Procedimento

Fig. 5
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= Misura con il tester | valor delle tre resistenze scelie:
fii=..
Re=..
Ry=...

* Monta il eircuito, come in fig. 3, utilizzando un tester come amperometro e I'altro

come valtmetro,

* Laggi sul voltmetro la differenza di potenziale:
AV= .
* Leggi sull'amperometro il valore defla corrente:
=
* Applica la legge di Ohm per trovare la resistenza totale:
oy -2

* Confronta I'inverso del valore cosi ottenuto (1/87) con quello che si ha sommando
gli inversi ded valori misurati di By, R, R ...

|




